Демократизация и гуманизация образования на современном этапе.

1. Концепция общего среднего образования.

Для общества в целом непрерывное образование является специфической сферой государственной политики по обеспечению благоприятных, а в идеале оптимальных условий общего и профессионального развития личности каждого человека. Гуманистическая направленность этой политики основывается на положении о человеке как цели общественного прогресса и о человеческом факторе как его решающей силе. В нем находит реальное воплощение тезис марксизма о том, что «свободное развитие каждого является условием свободного развития всех».

Гуманизм непрерывного образования определяется его обращенностью к человеку как субъекту образовательного процесса, созданием максимально благоприятных возможностей для развития его творческой индивидуальности. Ценности и нормы культуры, искусство, нравственность, все достижения сферы духовной жизни превращаются из предмета изучения в органический компонент учебно-воспитательной и учебно-познавательной деятельности, в ту основу, которая определяет не только содержание образования, но и формы взаимоотношений между теми, кто учится, и теми, кто учит. Гуманитаризация образования составляет содержательную основу этого процесса и является важнейшим средством преодоления технократического отношения к действительности.

Демократизм образования определяется его доступностью, предоставлением каждому человеку возможности получения и развития своих знаний. Его неотъемлемая сторона – демократизация всего уклада жизни образовательных учреждений, их работа на принципах самоуправления, привлечения самих учащихся и заинтересованных групп населения к решению всех проблем, включая и вопросы финансирования образования. Демократизм образования предполагает созданием условий для удовлетворения запросов представителей разных социальных, национальных, возрастных, региональных и других общественных групп, обеспечения возможностей для свободного самоутверждения и самовыражения каждой личности в сфере образования.

2. Концепция общего среднего образования.

Ключевые позиции обновления советской школы – ее развитие: ее демократизация, гуманизация, реализм школьной политики. Эти позиции определяют облик новой социалистической школы, более того выступают критериями ее социалистечности.

Демократизация школы

Демократизация школы – это отказ от концепции «винтика» ради концепции человека как вышей ценности социалистического общества. Это – поворот к интересам и потребностям общества и личности. Это раскрепощение педагогических отношений, изменение самой их сути, выход из системы подчинения или противостояния в систему сотрудничества. Это – открытость школы, включение общественного фактора в ее развитие. 

Это – самый надежный механизм воспитания, один из решающих факторов демократизации общества.

Много демократизма, как и много правды, не бывает. Много бывает только самоуправства и лжи. 

Первый шаг к демократизации образования сегодня - это преодоление стереотипа, центрирующего государственническое видение школы, стереотипа восприятия ее как государственного учреждения.

Должна быть преодолена отчужденность общества от школы и школы от общества, изолированность школы от процессов, происходящих в общественной жизни.

Гуманизация школы

 
Основной порок современной школы – ее обезличенность. Командный, административно-бюрократический дух и строй школы, ее технократизация привели к тому, что практически на всех уроках педагогического процесса было утеряно главное, - то, что характеризует любую форму человеческой деятельности – сам человек. Было забыто, что «человек ость мера всех вещей».

Преодолеть отчуждение учителя и ученика от учебной деятельности и друг от друга можно лишь на пути гуманизации школы.

Гуманизация – это поворот школы к ребенку, уважение к его личности, достоинству, доверие к нему, приятие его личностных целей, запросов и интересов. Это – создание максимально благоприятных условий для раскрытия и развития его способностей, для его самоопределения. Это – ориентация школы не только на подготовку ребенка к будущей жизни, но и на обеспечение полноценности его сегодняшней жизни на каждом из возрастных этапов – в детстве, отрочестве, юности.

Гуманизация – ключевой элемент нового педагогического мышления.

Она радикально меняет саму суть и характер этого процесса, ставя в центр его ребенка. Основным смыслом педагогического процесса становится развитие ученика. 

Гуманизация реализуется, в частности, путем последовательной индивидуализации всего педагогического процесса (учет личностной специфики учащихся) и его «персонализация» (учет индивидуальных особенностей личности педагогов).

Важнейшую роль в гуманизации школы, образования играет искусство. Оно является средством формирования и развития творческих способностей, образного мышления, эмоциональной сферы, эстетического сознания личности.

Смысл демократизации содержания, форм и методов образования – в обеспечении всем и каждому доступа к высшим этажам культуры, в предельно возможном раскрытии способностей детей, в устранении всяких препятствий на пути их развития.

